今年物价不存在全面上涨基础

文/《经济日报》记者 林火灿

食品价格 同比涨幅回落

2019年,受部分食品价格结构 性上涨影响,CPI同比涨幅由年初 1.5%逐月走高,11月份和12月份涨 幅均为4.5%。不过,CPI全年同比涨 幅为2.9%,符合全年CPI同比涨幅 3%左右的调控目标。

值得注意的是,12月份扣除食 品和能源价格的核心CPI同比上涨 1.4%,涨幅与上月相同,表明物价水 平总体稳定。国家统计局城市司高 级统计师沈赟表示,12月份食品价 格同比上涨 17.4%, 涨幅回落 1.7个 百分点,仍是影响CPI上涨的主要 因素,约影响 CPI 涨幅 3.43 个百分

在食品中,鲜果价格同比下降 8.0%, 降幅扩大1.2个百分点。牛肉、 羊肉、鸡肉、鸭肉和鸡蛋价格同比涨 幅在7.3%~20.4%之间,均有不同程 度回落。猪肉价格同比上涨97.0%, 涨幅回落13.2个百分点。

12月份,非食品价格同比上涨 1.3%。其中,医疗保健、教育文化和 娱乐、衣着价格分别上涨 2.1%、1.8% 和 0.8%, 交通和通信价格下降

从环比看,12月份,CPI环比由 上月上涨 0.4%转为持平。其中,食品 价格由上月上涨 1.8%转为下降 0.4%,影响 CPI 下降约 0.08 个百分

在食品中,随着生猪生产出现 积极变化,中央和地方储备猪肉陆 续投放,进口量有所增加,猪肉供给 紧张状况进一步缓解,价格由上月 环比上涨3.8%转为下降5.6%,影响 CPI下降约0.27个百分点。在猪肉 价格下降的影响下,牛肉和羊肉价 格环比涨幅分别由 2.8%和 1.3%回 落至0.1%和0.2%,鸡肉和鸭肉价格 分别由上涨 4.3%和 3.6%转为下降 4.9%和1.9%。鸡蛋供应充足,价格下 降5.5%,降幅扩大4.8个百分点。

在非食品中,受调价影响,液化 石油气价格环比上涨4.0%,汽油和 柴油价格均环比上涨1.4%。

"推动食品价格上涨的主要原 因是猪肉价格上升,2019年下半年 猪肉价格快速上涨,导致CPI新涨 价因素持续走高,推动CPI处于较 高水平。"交通银行金融研究中心高 级研究员刘学智说。

在PPI方面,12月份PPI同比下 降0.5%,降幅比上月收窄0.9个百分 点。其中,生产资料价格下降1.2%, 降幅收窄1.3个百分点;生活资料价 格上涨 1.3%, 涨幅回落 0.3 个百分 占。从环比看, PPI由上月下降0.1% 转为持平。其中,生产资料价格由上 月下降 0.2%转为持平;生活资料价 格由上涨 0.3%转为下降 0.2%。

尽管2019年物价涨幅调控面临多重困难和压力,但随着一系列政策 举措的实施,国内物价整体向好的方向发展。专家认为,下一阶段应加强 市场运行分析、趋势研判和预测预警,做好重要时段重点商品供给保障, 努力实现物价平稳运行,为宏观调控提供有利空间。2020年,宏观政策将 以稳为主,在扩需求、稳增长、稳就业上发挥更大作用,物价有望保持平稳

近日,国家统计局发布了2019年12月份全国居民消费价格指数(CPI) 和工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据显示,12月份CPI同比上涨4.5%,同 比涨幅与上个月持平;PPI同比下跌0.5%,环比持平。

从2019年全年看,CPI同比上涨2.9%,顺利完成2019年年初确定的"全 年居民消费价格涨幅3%左右"的预期调控目标;PPI同比由2018年上涨3.5% 转为下跌0.3%。

专家表示,尽管2019年物价涨幅调控面临多重困难,但随着一系列政策 举措落地,国内物价整体向好的方向发展。下一阶段,应加强市场运行分析、 趋势研判和预测预警,做好重要时段重点商品供给保障,努力实现物价平稳 运行,为宏观调控提供有利空间。



去年全年CPI同比上涨2.9%,物价调控目标顺利完成

猪肉供给有保障

从2019年各月份CPI看, 食品价格结构性上涨,特别是 猪肉价格明显上涨,是影响 CPI同比涨幅扩大的重要因

2019年以来,受非洲猪瘟 疫情等因素影响,猪肉市场供 应略有偏紧,导致价格稳步上 涨。为保持物价水平总体稳 定,从中央到地方均出台了稳 定生猪生产和猪肉市场保供

据介绍,根据中央决策部 署,国家发展改革委、农业农 村部等部门联合印发出台了 一系列生猪稳产保供政策措 施。例如,调整绿色通道政策, 继续实施贷款贴息,缩短非洲 **猪痘扑杀补肋发放时间等**。其 中,冻猪肉储备是国家做好猪 肉市场保供稳价工作的主要 抓手之一。2019年3月份,中央

冻猪肉储备收储工作启动,地 方收储同时开展。一定规模的 冻猪肉储备,为开展猪肉市场 保供稳价工作奠定了坚实基

2019年中秋国庆期间,中 央分3批合计投放3万吨中央 储备,部分地方也组织进行了 投放。在春节即将来临之际, 不久前中央又组织投放5批中 央储备,合计约13万吨。全国 大多数省份及主要城市也结 合当地市场形势,联动进行了

通过上下联动密集投放 冻猪肉储备,增加了猪肉市场 供应,有效稳定了市场预期, 维持了猪肉市场价格相对平 稳运行。最近一个多月来,36 个大中城市超市集贸市场猪 肉(精瘦肉)平均零售价格保 持稳定。

"要做好后期猪肉市场 保供稳价工作,不论是生猪 主产区还是主销区,冻猪肉 储备都是不可或缺的可靠抓 手。投放方面,主要针对消费 旺季且价格居高难下时投 放,可以增加市场供应,稳定 市场预期,促进价格平稳运 行。"国家发展改革委有关负 责人表示,今后一段时间,将 继续组织投放冻猪肉储备, 努力保障城乡居民基本消费

记者了解到,为进一步 确保猪肉市场供应,有关部 门还进一步指导产销衔接, 扩大猪肉进口,并积极增加 生活必需品特别是猪肉及牛 羊肉、禽肉、鸡蛋、水产品等 替代品供应,强化市场价格 监管,严防供需之外人为涨

物价有望 保持平稳运行

随着2019年物价调控目标完成, 消费者更加关心 2020 年物价走势如

"从基本面看,当前中国经济新 旧动能转换明显提速,国内市场韧性 与活力进一步增强,经济在更高层次 与更高水平上实现供求动态平衡,这 是物价总水平保持平稳运行的关键 基石。国内工农业生产平稳、市场供 应充足,主要粮食增收,苹果、梨等水 果丰产,蔬菜供应能力持续增长,虽 然生猪出栏规模有所下降,但肉类蛋 白总体供应稳定,物价不存在全面上 涨的基础。"中国宏观经济研究院市 场与价格研究所研究员郭丽岩说。

郭丽岩表示,当前猪肉储备投放 保持相当力度和节奏,肉类进口到岸 加快,市场流通供应渠道全面畅通, 已打出高效且有效的组合拳,12月份 猪肉价格由环比上涨转为下跌,这是 多措并举加大保供稳价力度后取得 的积极成果。随着一系列工作成效持 续显现,2020年肉类价格对CPI新涨 价支撑力将会明显消解。综合来看, 2020年 CPI 同比涨幅或略高于 2019 年,但剔除食品和能源的核心CPI将 保持中枢运行平稳。

光大银行金融市场部分析师周 茂华认为,当前生猪恢复供应的势头 强劲,各地猪肉价格稳中趋降。考虑 到翘尾效应,2020年CPI的高点或在 一季度,但随着生猪价格回落,CPI同 比涨幅也将稳步回落。

有关部门表示,将继续加强市场 运行分析、趋势研判和预测预警,引 导企业进一步扩大进口,持续加强产 销衔接和市场监测,保障猪肉市场稳 定运行,为物价的平稳运行提供可靠

从PPI看,郭丽岩分析说,现阶段 供给侧结构性改革已进入巩固和建 立长效机制的阶段,前期量化去产 能、环保限产等加速供给收缩而导致 的涨价效应基本释放完毕,加之受国 际大宗工业品价格整体波动下行的 影响,预计明后年上游工业原材料价 格仍将在低价徘徊。

"当前逆周期调节政策正在加力 提效,对于提振基建尤其是新型基 建、稳定社会主体投资与居民消费预 期都起到了积极作用,下游工业需求 和建设需求区域性回暖,建材等部分 工业品价格出现阶段性上涨,预计 2020年 PPI 将呈现小幅略有回升态 势,总体上仍将保持稳定。"郭丽岩

刘学智表示,2020年是全面建成 小康社会的决胜之年,宏观政策将以 稳为主,在扩需求、稳增长、稳就业上 发挥更大作用,确保经济运行在合理